

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előretétele árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Nagyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Heti szám 3 kr.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatársa:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Muzolyovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronként 20 krajczár.

Leves mars.

Legutóbbi közgyűlésünkön teljes valóságában mutatta be magát képviselőtestületünk. Láttuk az elszomorító leplezetlen valóságot. Láttuk azt, hogy miféle nevetséges történetet visznek végbe egy pénztárnoki állás betöltése körül és közvetlenül utána láttuk azt, hogy a mikor százezrekről van szó hogyan sietnek haza a mi derék képviselőink ebédelni.

Tetszik érteni: ebédelni. Mert ugyan mi a város százezreinek a kérdése egy pályázó levesestállal szemben? mit nekik Hekuba, mit nekik a bevételek és kiadások rovatának egész légiója akkor, mikor délre harangoznak. Kitérdekel ilyenkor hogy a városi költségvetés rendben van-e, hogy az egyes költségvetési tételek mellett száz és száz megvilágítatlan kérdés marad felelet nélkül? Kinek van érdeke felszólalni és felvilágosításokat kérni, — hibákat kiigazítani amikor a zeneirodalom egyik legszebb színoniáját huzák: a levesmarsi?

Ki fogja ilyenkor elrontani a menüjét egy közönséges városi költségvetés miatt?

Pedig egy pár órával ezelőtt még csak úgy szerzegett a terem képviselőtestület tekintetes tagjaitól. Mert hát tetszik tudni, ott volt mindenki még ott volt a lateiner, a parasztgazda, a hivatalnoksereg, ott volt minden élő lény akinek csak voksa volt. Ott volt mert hiszen ott kellett lennie. Vagy hozták vagy huzták, vagy tuszkolták, — de ott volt. Ott volt mert nagy világhírességről volt szó, hogy X. vagy Y legyen e a városi adópénztárnok. Mozdulni se lehetett annyian voltak. Ott voltak és tyukszemeik legerősebb veszélyeztetése mellett leadták szavazatukat az urnába.

De mikor aztán a szavazatok le volt adva és sorra került egy olyan fontos pont mint amilyen a városi évi költségvetés tárgyalás akkor közügyeink rendkívüli szerencsétlenségére meghuzták a levesmarsot és egyszerre csak azon vettük észre magunkat, — hogy itt van a jó alkalom, hogy egy hatosért el lehetne adni az egész várost csak akadna vevő rá.

Mert hát a levesmars haza hívja az embereket. Haza kell menniök és pontum.

Csak hogy mért tudnak ott lenni teljes számban mikor a választási vokst kell leadni?

Vagy hát ezen fordul meg a világ sora? Ez a legfontosabb ténykedés amely erre a testületre hárul és a többi az igazi bírálatás a költségvetés megvitatása és azaz kapcsolatosan száz és száz a közügyet érdeklő kérdés csak sallang amely a képviselői teendők cífaságához tartozik?

Tessék elhinni, hogy talán nem is közöny az oka ennek a dolognak, — hanem csakis a levesmars, az az ellenállhatatlan zene amely az orrcimpákat is mozgásba hozza, mert megérzik a gőzölgő tál kellemes aromáját, — egy illat amely a távolból csalogat haza felé, amelynek ellentálni csak az tud aki éppen bőjtől. De hát ki bőjtől Szabadkán. Az csak a népkönyha tájékán divik, azoknál akiket oda be nem eresztenek. A nagy többségnek hála istennek van enni valója, — ezek megértik a levesmarsot és amíg ezt megértik — addig beszélhetnek minékünk költségvetésről és hasonló bolondságokról.

Utóvégre a városi képviselő is csak ember és a leves nem jött ki divatból!

Mélyen tisztelt — Ur!

Önre hivatkozik a B. U. felelős szerkesztője mai vezérlő cikkelyében, mely És-sel kezdődik, Önre, meg a nyílt levelére.

Higgadt hangon szól a levele: köszönet érte. Ez a higgadt hang készlet arra, hogy én meg Önhöz szóljak.

Mondja meg kétszer Minus Pont uram igazán, őszintén, nyíltan, minden mellétekintet nélkül írta Ön ezt: „Nemesen, finoman és jellemesen, úgy, hogy abból ne az önérdék, hanem a közérdek iránti szeretet tünjön elő — így írt és így ír a B. U.!

Édes jó uram — én önt nem ismerem, de úgy tetszik nekem, mintha „idegen” volna.

Hát a B. U. modora az, ami Önnek tetszik nem pedig az enyém, mely a lapot a bukás felé viszi?

Elofvasta Minus Pont ur elejétől kezdve az én cikkeimet? És elolvasta Ön az első ki-rohanást, a második és harmadik ki-rohanást Quasimodó ellen?

Látja lelkelem Pont ur, én nem tudok hinni az Ön őszinteségében.

Mert hát kérem az a bizonyos Blaschke néni (a ki pedig mindent elhisz, még azt is, hogy az ön által mélyen megtisztelt szerkesztő — ott a lap hátulján — jó, igaz magyar ember) mondom még a Blaschke néni se hiszi el, hogy engem az önérdék — a „B. U.-t” pedig a közérdek vezeteti cikkei megírásában.

Bizony mondom még senkit se protezsáltam be se a kapitányságnál, se a tanácsnál, hogy köklerekeskedésre engedélyt kapjon a színházban, nem protezsáltam egy festőt se, hogy a diszlet festést ő kapja meg, nem protezsáltam egy hentes se, hogy döghúst nála vásároljon a közönség és nem protezsáltam sok egyebet tanum rá az egész „B. U.”

Ön a vidéki hirlapot olyanok képzele és olyanok kívánja, mint a B. U. Ha kívánja — meghajlok a gusztsusa előtt; de ugye azt nem kívánja, hogy az én gusztsusom ép oly finom legyen, mint az Öné?

A gusztsusok nagyon különfélek — ahány ember, annyi féle a gusztsusa.

Önnek a Reiserer tetszik, nekem a Kovacsics Margitka, Önök a Kissék disznójának a sonkáját szeretik — én a rituálisan elkészített liba sonkát eszem meg inkább.

OSZTÁLYSORSJEGYEK

100,000 sorsjegy 50,000 nyeremény

főnyeremény legkedvezőbb esetben:

1 millió korona

↔ Első huzás november 16—17-én ↔

3000 nyeremény, 260,000 korona összegben:

nyolczad negyed fél egész

75 kr. 1 frt 50 kr. 3 frt. 6 frt.

Külön kedvezmény! Postadíjat s költséget sem helybeli, sem vidéki feleknek nem számítok fel, míg más főelárusítók tetemes díjakat szednek be e czimen. Azonkívül a ki 1/4 sorsjegyet vásárol, ingyen kap egy hiteles sorsolási lapot.

Kunetz Mór banküzlete Szabadkán.

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

Es most kedves Pont ur két Minusz között —
vegyünk búcsút egymástól.

De miféle még egyszer mélyen megfeszítél,
a B. U. hátsó szerkesztőjét, menjen el a
Garai vendéglőjébe, jó buczkai hort mérnek
ott, tisztát; és magyaros ízű csibepaprikást
ehetik, — de nem csak az ital meg étel miá
kére n, hogy oda menjen, hanem hogy meg
tudja azt, mikép az a mélyen tisztelt ur sok-
sok magyar ember előtt ezt mondta: „A ma-
gyarnak nincs létjogosultsága — mi a ma-
gyar — semmi — egy parány itt ebben az
országban.”

Ezt mondta finoman, nemesen, jellemesen
egy magyar újságíró!

Ugy-e ezt Ő a nem hiszi el? Bizony én se
— ha nem hallottam volna becsületes ma-
gyar emberektől, akik közül az egyik meg is
leczkéztette azt az urat. — Isten Őnnel!

Quasimodo.

Különfélék.

A Szabadkán tartandó szabad Lycaeum programmja.

A mult számunkban jelzett szabad Lycae-
umi előadások a jövő vasárnap megkezdődnek.
— A kedvezményezései már mult alkalom-
mal adtuk tudósítást. Ez alkalommal már a
kész tényekkel állva szemben, örömmel kö-
zöljük a közönséggel az elintézt tervezetet,
remélve s fel is szólítva s kérve annak leg-
buzgóbb s ernyedetlen támogatására, olyanra,
a melyre a kitözött nemes cél s a közre-
működők buzgalma, lelkesedése s fáradsága
megérdemel. Bizva közönségünk nemes és
szépíránti lelkesedésében, reméljük, hogy mint
más városban is, úgy nálunk is ez az igazán
rég szükségelt szabad Lycaeum a leglelkesebb
pártfogásban fog részeseülni.

Az alábbiakban adjuk a teljes tájékoztatót.

A felolvasások célja két helybeli egyesü-
letnek: a közönyvitárnak, mely kulturális
célú s a szegény tanulókat segélyező egyesü-
letnek, mely jótékony célú alapítókét terem-
teni, illetve azt nevelni.

Tárgya az egyes felolvasásoknak, mint már
mult alkalommal jelezttük, népszerű tudományos
szórakoztató dolgozatok.

A felolvasásokat gimnasiumi tanári karunk
kedvezményezésére városunk több ismert s
jó nevű toll forgató emberei fogják tartani.
Részt vesznek benne eddigelé: Toncs Gusztáv;
Kosztolányi Árpád; Mamuzsich Benedek
Sziebenburger Károly; Dr. Rorák Imre;
Loósz István; Révfy Zoltán; Bibó-Bige
György gimnasiumi tanárok, valamint még
mások a társadalom különböző osztályából.
—A felolvasások November 12-től (jövő va-
sárnap) kezdve minden vasárnap fognak tar-
tani a délutáni órákban.

A felolvasások ideje d. u. 4 óra.

A felolvasásokkal egyidejűleg a felolvasó
teremben, a felolvasás tárgyával egyező ki-
áltást is rendez a társaság.

Eddig a következő felolvasások vannak
tervebe véve:

Bibó Bige György: Az emberiség őskora.

Dr. Rorák Imre: A nőkérdés és a közép-
osztály.

Loósz István: Petőfiről.

Mamuzsich Benedek: Jégkorszak.

Toncs Gusztáv: A honfoglalás története a
bagyományban és a műköltészetben.

Kosztolányi Árpád: Röntgen sugarak és
alkalmazása.

Révfy Zoltán: A rómaiak zenéje.

A felolvasások belépti jegy mellett látogat-
hatók. Belépti jegyek kaphatók a felolvasás
előtt a pénztárnál, más napokon a könyvtár-
tar egybe helyiségében, valamint a könyvke-
reskedőknél.

A belépti díjakat, hogy a felolvasásokat
bárkire nézve könnyen hozzáférhetővé tegye,
a bizottság a következőleg állapította meg:
Személyjegy: egy felolvasásra — 50
Családjegy: „ ” I.—
Béreltjegy? az egész időnyre 3.—
Tanulójegy — 20

A felolvasások az új gimnasiumi épület
disztermében tartatnak meg.

Az egyes felolvasások idejét s valamint a
felolvasó nevét s a felolvasás címét alkalom-
ról-alkalomra közöljük a közönséggel.

Midőn ismételve s újból ajánljuk a nemes
eszmét a közönség legmelegebb pártfogásába,
ödvözljük ez új városunk kulturális életé-
ben oly jelentékeny ha-advást jelentő eszme
megvalósítását.

— *Lapunk legközelebbi száma a hol-
napi sajtóper befejezte után jelenik
meg.*

— **Gromon Dezső jubileuma** Gromon Dezső
valóságos belső titkos tanácsos, m. kir. hon-
védelmi államtitkár folyó hó 10-én ünnepli
államtitkárságának 15 éves jubileumát.

— **A holnapi sajtóper.** Azoknak az évek
hosszú sora óta tartott támadásoknak,
amelyet Lévai Simon a »Szabadkai Hírlap«
nak volt szerkesztője *Mamusich Lázár*
polgármester ellenében mintegy 5 év előtt
használt, s a melyet a legutóbbi időben
felelevenített és újabbakkal megtoldott,
tovább azoknak amelyeket Terbe Vincze
a »Népszava« szerkesztője folytatott, holnap
lesz az első felvonása a szegedi esküdtszék
előtt. Nagyban készülődnek már a szegedi
törvényszéknél arra a nagy kaliberű sajtó-
tárgyalásra, amely hétfőtől kezdve előre-
láthatólag két napját fogja az esküdtszéknek
igénybe venni. A monstre ügyhöz a soron
lévő esküdteken kívül nem kevesebb, mint
harmincz pötesküdt beidézését kérte a hol-
napi tárgyaláson a törvényszék a polgár-
mesteri hivataltól. A vádlott, mint ismeretes,
Lévai Simon, a »Szabadkai Hírlap« felelős
szerkesztője, a panaszos pedig *Mamusich Lázár*
Szabadka polgármestere. A sajtóper
hivatalból indították meg, mert a vádbeli
cselekmények között hivatalból üldözendő
cselekmény is van. A fejletetés rágalmozás
és becsületsértés címében kéri a vádlottat
megbüntetni. A felek összesen 92 tanút
jelentettek be. A védelmet vádlott részéről
Polczner Jenő orszgy. képviselő, a panaszos
részéről dr. Rósa Izso látják el. Az esküdt-
széki tárgyalás kisebb megszakítással éjjel
is tart. A szennázciós tárgyaláshoz, melyet
a közönség nagy érdeklődéssel vár, nem adnak
ki jegyeket, mert a nélkül is lesz alkalmuk
az érdeklődőknek a hosszú tárgyalás alatt
a terembe jutni. A tárgyalásra Szabadkáról
nagy érdeklődő közönség fog átmenni.

— **Nagy szerencsétlenség.** Tegnap reggel
százával futottak össze az emberek a piac-
térén a Sztóykovics ház mellett. Egy fiatal
15 éves leány került el a földön vérbebo-
ritzva, halálsapadtan. Klein Anna volt a szer-
encsétlen leány, egy nemrégiben városunk-
ban letelepedett ügyvédnek Dr. Klein

Henriknek leánya. A szerencsétlen fiatal
leány amint a szülőktől értesültünk az éjfé-
lemeleten levő lakás utczai ablakait tisztog-
gatta és eközben egysúlyát elveszítve a
magasból lezuhant. Koponya repedést és
lábtörést szenvedett. A szerencsétlenség
színhelyét csakhamar százan lepték el úgy
hogy a szerencsétlen apa aki mitsem tudott
még a balesetről, reggeli pongyolában rohant
le leányához, és alig fért hozzá a földön
éterült sebesülthöz. Csakhamar ott termet-
tek a mentők akik kocsiba tették a fiatal
leányt. Mint értesültünk állapotja bár veszélyes
de nem reménytelen. A szenvedett lábtörés
feltétlenül gyógyítható lesz. Ontudatnál van,
s beszéde is értelmes. Édes anyja viraszt
most mellette a kórházban, ahol a leggon-
dosabb ápolásban részesítik.

— **Sötét bűn.** Titokzatos bűnügyben nyo-
moz Hegedüs János kapitány. Ugyanis teg-
napelőtt délután Tisics Simon birtokos vadás-
zat közben a hajdujárásban egy megsemmisült
emberi holttestre talált, amely az orvosi vé-
lemény szerint 5—6 hónap óta van ott élte-
metve. Tisics azonnal jelentést tett a palics
rendőrségnek és Hegedüs János kapitány Bog-
gáromy János vizsgálóbíróval együtt kimentek
a helyszínere és jegyzőkönyvet vettek fel az
esetről. A már rothadásnak indult hullát a
bonczháza vitték, ahol ma délután bonczol-
ták fel. A rendőrség megindította a nyomoz-
ást a bűntény felderítése iránt.

— **Községi zsidóiskola.** Kishegyes községe
tegnap délután tartott képviselő testületi ülés-
sen elhatározta, hogy a zsidó iskolát községi
kezelés alá veszi. A községi tanítót és az
összes költségeket azután a község fogja
fizetni.

— **Czigány karaván.** Egesz czigány kara-
vánt vezetett be ma délelőtt a rendőrség a
városházára. Ott kihallgatták őket és délután
katonásan páronként bevitték a járvány kór-
házba, ahoonán holnap elitoloncolják őket.

— **Összeesett az utcán.** Veich Jakab hely-
beli lakos ma délelőtt az utcán összeesett.
A mentők azonnal a helyszínén voltak és a
kórházba vitték.

— **Hirtelen halál** Úgy látszik, hogy va-
lami újabb, eddig nem ismert betegség lépett
fel nálunk, vagy talán az új bor teszi azt, hogy
legutóbbi néhány nap alatt hirtelen halálo-
zás fordult elő. *Maurer Antal* városi
biz. tag a városnak közkedvelt polgára teg-
nap este kiment az udvarra ott összeesett és
meghalt. Temetése ma délután lesz.

— **Kerge-rovat** — Kerge megszólalt a
redakcióban:

— Holnap elutazom egy évre. *Bébarán
gólom* az országot.

Ujjongva emeljük vállunkra a kedves em-
bert. Később persze letették.

Folytatta:
— Azaz, mivel bírpárti vagyok: *bebar-
búrom* az országot.

Ismét fölemeltek, mint a város a tanárok
fizetését, ezáltal azonban elejtették, mint Sarah
Bernhardt a *Hamlet* II. felvonását. Rohamo-
san esett. Ilyen szédítő esésre még a legöre-
gebb téglagyári részvények sem emlékeznek.
Sóhajtván kel föl:

— Úgy járnam, mint a *lál*. Kitörtem a
lábamat.

— ??
— A tél is kitörte a lábát. Mäskülömben
nem járna *manköval*.

— ??
— No igen: *zimankóval* . . .

— **Belák István** hírneves kává raktára
Budapest, (Rottenbiller utkza 4.) óriásilag
magnagyobbították. A legjobb minőségű kává
és tea fajakat a következő bämulates olosó

áron küldi utánvétellel vagy az összeg előle-
ges beküldése után franco, teljesen költség-
mentesen: 3 kgr. Cuba kávé 4-50 frt, 3 kgr
Mocca kávé 4-50 frt. 3 kgr. Jáva kávé
4-50 frt. 3 kgr. Gyöngy kávé 4-80 frt. 1/4 kgr.
Császár keverék tea 1 frt, 50 kr. 1/4 kgr.
Karaván tea 1-40 frt, Törmelek tea 90 kr.

Viszik a kaszszát.

— Igaz történet. —

Óriási betörésnek vette elejét rendőrségünk.
Preventív intézkedéseivel elejét vette, hogy
egy kiváló jó hírben álló és virágzó pénzinté-
zetet kaszszáját el nem rabolták.

Csendes éjjel volt. Nem ragyogott a hold,
és a természet méla csendjébe nem vegyült
bele egyéb, mint az ádómentes buznyogok
döngése — és egy kopogás, a mely annak a
pénzintézetnek egyik szobájából hallatszott ki
az utcára, — kísértetiesen, éppen úgy, mint
a mikor egy kaszszának a falait döngetik és
próbálnak benne staats vizitálni.

Hát igenis kérem ez a kopogás hallatszott.
Meghallotta egy titkos detektív, a ki akkoron
arra sétált az utcán és éppen azon tündö-
dött, hogy hogyan mentse meg Transvált a
bukástól — és a pénzintézetet a betörőtől.

Csak hogy ehhez rendőri assistencia is kell.
Hoztak is rendőrt quantum satis. Hoztak
ovatosságból egy kövéret és egy soványat.
Egy kövéret, hogy arányban álljon a tell
kassával, — egy soványat, hogy arányban
álljon a betörő lelkiismeretével.

Hoztak továbbá puskát és jatront, hogy
legyen olyasmi, ami szükség esetén elszül.

De sem a puskával csak céloztak, a rendőrt
pedig elküldték haza, hogy tanulmányozza
Shoppenhauert vagy esetleg az írógép titkait.

Mert kérem alássan csak az írógép kopogott.
Tetszik tudni, a pénzintézet egy buzgó hi-
vatalnok külön szorgalomból írógépen ko-
pogott.

Kopogott mint az eleven lelkiismeret, —
ugy, hogy kopogása egy betörési kísérlet
gyanuját keltette fel a már említett detektívben.
Már már eldördült a gyilkos fegyver, amikor
észrevették a csekélyke félreértést.

A hivatalnokot nem lőtték le, hanem egész-
ségére elhangzott a kövérebb rendőr részéről
egy felköszöntő, amely mindenesetre azzal
végződött, hogy a szorgalmas hivatalnokot az
uristen az emberi kor legvégső határáig él-
tesse, mert igazán szorgalmas, akkor is kopog
az írógépen, mikor senki se fizet érte.

De fizet érte az utókor hála, a négy rendőr,
akik hosannát zenének az Úrnak, hogy sen-
kit se kellett lelőni.

A pénzintézet pedig virágzik, mert ahol
ilyen rablók járnak, ott az akciók csak emel-
kednek.

Kivánjuk, hogy ezek emelkedésével annak
a hivatalnoknak a fizetése is emelkedjék oly
arányban, amint a rendőri ügybuzgóság, a
mely felügyel az erkölcsök és a kassák betör-
hetlenségé felett!

A kardalosnő — szerencséje.

(Szökés az — esküvőre!)

Szenzációs házasságok híreivel van tele a
világ sajtó.

Mintha ennek a végnapjait élő századnak
hátralevő pillanatait akarná érdekessé tenni
Ámor istennek. Ahány aranyozott nyíl van
íjjában, azt most mind kilóvi és koronás fők,
királyi hercegnők, öregek és ifjak hódolnak
Ámor hatalmának.

Hát amikor az egész világ minden neveze-
tebb városaiban talált Ámor nyíla, a mi
városunkat valjon nem találta volna érdemes-
nek ez az okos istennek arra, hogy egy ifjú
lányka szívét egy öreg — de a világról se
vén — bácsiért lobbantsa örök szerelemre?

A Beethoven Platzról — a császárváros-
ból — kaplam az imént egy anziker kártyát
november 3-iki kelettel. Meleg üdvözlét a —
távolból! Aláírva szép kerek betűkkel: „Deákne
Margit.”

Tegnap még ott volt a mi kopott színpa-
dunkon Margitka, legezől a kórusban, rózsá-
szin virágokból illatos koszoru a fején. Mo-
solygott a kis gyerekyánka, mikor megkér.
dezttem tőle: Margitka mit jelent ez a kis
koszoru? Mosolygott — hamiskásan — de
nem szólt semmit!

Mikor néhány hó előtt Hegyi Aranka Irisé-
nek tapsoltunk az örök ifju Vuncsi meg én
— ott a népszínházban: nem talált a sok
szép karhölgyecske között egyet is, aki az ő
Margitkáját szépség, báj és kedvességben el-
érné.

És de Margitka hallgatott, hamis volt a hall-
gatása, sohse hittem volna, hogy egy „nyári
naiva” ilyen hamisan tud mosolyogva hallgatni.

Ámde megfájdította a szívét egy szép hangu
fiatal kóristának, aki nagyon, nagyon szerette
az ő állandó partnerét: Margitkát.

Margitka pedig hallgatott.

És akkor se szólt semmit, mikor Deák di-
rektor elküldött két nénit és egy bácsit hozzá
Szolnok városából, nem szólt semmit, csak
megölelte édesanyját, megeredtek könnyei és
elbucsuva tőle, — de csak tőle — sietett
Szolnokra, hol várta már az anyakönyvvezető
előtt az öreg ifjú, megesküdtek és ujca von-
natra szállva, repültek Bécsbe — nászutra!

A völgyenyéhez szokott innen Kovacsich
Margitka — völgyenyéhez, ki ma már boldog
férje a mi kedves kis kóristánéknak.

Ámor isten volt a közbenjáró, — a jó, a
mindenható öreg Isten áldja meg őket.

Szaladó.

SZÍNHÁZ.

Fedora.

Novemb. 2.

Szép színpadi alak, megnyerő külső, elegáns
megjelenés, erős orgánus és mégis — mégis:
a mi tragikánk nagyon gyenge színész. Egy
árva taptot nem tudott kicsalni egész este,
pedig Fedora hercegnő olyan szerep, amely-
lyel egy kezdő színész is tisztességes sikert
arathat. Közélességgem az igazat megmondani,
hát ha a nagy szorgalom és ambíció csinál vala-
mit Szász Anna tragikánkból.

Megtanulta szerepét és elrecczítálta, mint
egy félénk iskolás gyermek. Hangjában semmi
melegség, előadásában semmi szín. Csodál-
ható-e, hogy annyire hidegen hagyta azt az
íjesztően kevés publikumot, amely ma eljött
a színházba.

És valjuk meg őszintén Csiki László Ipa-
noff Lorisza is gyenge volt. A sugó sietett és
ő botlásig rohant utána. A mai előadás tehát
egyike volt a leggyengébbeknek, amit ami
színészeink produkálhatnak. Sirieux (Szalmári
Lajos) iparkodott még legjobban a férfi sze-
replők közül, de halvány volt az ő alakítása
is. Baróthy (Gretz) ma sehogy se érezte jól
magát szerepében, készületlen volt, amit nála
sohse tapasztaltam. Lomniczy (Rouvet) apró
szerepében a silányságig unott volt.

Gyönyörű volt és igazán művészileg játszott
azonban Kápolnay Juliska (Szokareff Olga).
Finoman, bájjal alakított, minden szava, min-
den mozdulata a perfekt művésznő hatását
tette a közönségre.

Mellette még Dimitri apród személyesítője

Fóti Frida túnt ki epizód szerepében, meg-
mutatta, hogy ilyen mellék alakot is meg lehet
játszani és meg kell játszani. Kápolnai és Fóti
ma igazán megmentették a drámai ensemblet
őszinte elismerés illeti őket.

A fekete rigó.

Novemb. 3.

Zóna előadás, üres ház. Géczinek ez a leg-
kevésbé sikerült népszínműve elfogadható —
néhol igen szép előadásban folyt le ma este.
Sokat tapsoltak *Torossynak*, a mókázó *Feren-
czinek* és *Virághátnak*. Voltak szépen meg-
játszott jelenetei *Tóth* Antálnak és *Kápolnai*
Juliskának.

Az arany kakas.

(Próba.)

A sötét nézőtér egy elrejtett zugában ül-
tem ma délben: egyes egyedül. Próba volt
Az arany kakas próbája. Ismét új darab, is-
mét premier.

Taval ilyenkor a „Mozgó fényképek” most
ennek a darabnak szellemes szerzőjétől egy
még sikerültebb vigjátéka *Az arany kakas*
próbái folynak erősen. (Azért mondom, hogy
erősen, mert már vagy hatodik próba volt ez
a mai és lesz még jövő hét szerda vagy
csütörtökig még hat.)

Nem mondom el, majd csak az előadás
után — a vigjáték meséjét, de már most
elárulom, hogy a főszerepet, a mit a Vig-
színházban Blaháné adott, mint vendég —
nálunk *Sugár* Aranka adja.

Nagy kedvvel, ambícióval készül Szikorané
az „Aranykakas” vendéglősnéjének — szép
szerepére. A szerelmes főpinczért Lomniczy
személyesíti. Dachselmayert a bürgert *Tóth*
bácsi adja — ebben lesz a legnagyobb si-
kere az öreg művészek. *Erasiké* a szende
kis lányt Kápolnay fogja adni — mondhatom
ennivaló szende lesz.

Baróthy az utazásért rajongó profoszt adja
ki mikor a többi collegái otthon sörözni men-
nek félre rakja a 11 krajczárt (1 kilométer
út ára.) A szelyesz kisz czaczogó lánykát
Fóti Frida személyesíti.

Szalmári egy szerencsés fiskalist alakít. A
kopasz, de milliomas Millert Virágháti adja.
Remek kis szerep jut Ferenczinek. Flóris éne-
kes ködüst fogja személyesíteni, aki egy ven-
déget se szalaszt el — annyira szemfüles szegény,
hanem azért rántott csirkét ebédel.
Torossy Katicza egy piccolót fog játszani,
aki persze sokat sürgő forog és még többet
mondja, hogy: krmssan!

A darab Balaton Füreden játszik.
És a legérdekesebb és legszenzációsabb lesz
nálunk az, hogy *igazi esőt* fogunk látni a
színpadon, szélvész, hullámzó Balatont —
egy szép *füstölő* gőzbajót.

A dekorációt — kérem — a direktor fes-
tette, de — Budapestben.

0.

NYILTÉR.

Köszönet nyilvánítás.

Alolítottak hálás köteleltséget teljesítünk
midőn a nyilvánosság előtt is köszönettel
adózunk *Dr. Bartha Antal* orvos úrnak azért
a lelkiismeretes és gondos gyógykezeléséért
mellyel kis fiunkat életveszélyes betegségéből
(Difteritis) kigyógyította őt, az életnek s nekünk
vissza adta.

Szabadka, 1899. nov. 4.

Lomniczy Béla és neje.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. október hó 1-től.

Szabadkáról—Budapestre

indul reggel 5 óra 20 perczkor személy vonat.
 „ d. e. „ 9 46 „ gyors „
 „ d. u. „ 2 „ 20 „ személy „
 „ esti „ 11 „ 26 „ „ „

Budapestről—Szabadkára

érkezik reggel 4 óra 09 perczkor személyvonat.
 „ d. u. „ 1 „ — „ „ „
 „ d. u. „ 5 „ 57 „ gyors „
 „ este „ 9 „ 17 „ személy „

Szabadkáról—Zimonyba

indul reggel 5 óra 40 perczkor személy vonat.
 „ d. u. „ 1 „ 48 „ „ „
 „ d. u. „ 4 „ — „ teher „
 „ este „ 6 „ 09 „ gyors „

Zimonyból—Szabadkára

érkezik reggel 7 óra 47 perczkor teher vonat
 „ d. e. „ 9 „ 84 „ gyors „
 „ d. u. „ 1 „ 45 „ személy „
 „ este „ 10 „ 53 „ „ „

Szabadkáról—Szegedre

indul reggel 5 óra 25 perczkor vegyes vonat
 „ d. e. „ 9 „ 51 „ személy „
 „ d. u. „ 2 „ 28 „ „ „
 „ este „ 6 „ 37 „ „ „
 „ este „ 11 „ 03 „ „ „

Szegedről—Szabadkára

érkezik reggel 3 óra 40 perczkor személy vonat
 „ d. e. „ 9 „ 22 „ „ „
 „ d. u. „ 1 „ 30 „ „ „
 „ este „ 5 „ 52 „ „ „
 „ este „ 10 „ 35 „ „ „

Szabadkáról—Bajára

indul reggel 5 óra 45 perczkor vegyes vonat
 „ d. u. „ 2 „ 35 „ személy „
 „ este „ 6 „ 43 „ „ „

Bajáról—Szabadkára

érkezik d. e. 9 óra 37 perczkor személy vonat
 „ d. u. „ 1 „ 10 „ „ „
 „ este „ 10 „ 30 „ „ „

Szabadkáról—Ó-Becskére

indul reggel 5 óra 10 perczkor vegyes vonat
 „ d. u. „ 1 „ 55 „ személy „

Ó-Becskéről—Szabadkára

érkezik d. e. 8 óra 54 perczkor vegyes vonat
 „ este „ 5 „ 42 „ személy „

Szabadkáról—Dáljára

indul reggel 4 óra 50 perczkor vegyes vonat
 „ d. u. „ 2 „ 05 „ személy „
 „ este „ 6 „ 32 „ személy „

Dáljáról—Szabadkára

érkezik reggel 6 óra 47 perczkor személy vonat
 „ d. u. „ 1 „ 26 „ személy „
 „ este „ 10 „ 40 „ vegyes „

Vendéglő

mészárszékkal és kis gazdasággal együtt
 szabad kézből

ELADÓ.

Bővebb felvilágosítás nyerhető:

Lovrič Ferencznél

Uj-Gradiska (Slavonia).

Igen sok külföldi, fraciezia, angol és német szer van hirdetve és ajánlva **fiatalemberek** részére **csőbántalmak** és **folyások** ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata orvosilag javasolvá van a **gczélszerűbb és legjobb**

SANTAL EGGER

alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmetvei a pénz előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz“ Budapest

VI. Váci-körut 17.

Bor. 1-3 éves homoki ó-siller vagy felső astarti bor erősség és év szerint, 100 literenként 24-26-28 frt, finom pecsenye- vagy fajbor 30-32 frt.

Ujbor (újítve) minőség szerint 14-16-18 frt, pecsenye- és fajbor 30-32 frt. Nagyobb vételnél minta küldetik. A megrendelő nyugodt lehet, hogy eredeti tiszta minőségű borhoz jutatom, erről jó hírnévem nyújt kezességem.

Szőlővessző. Fajtázata, háromszor permetezett, jól beérett, legjelensebb homokra való fajokban (Kövi d. Kadar, Ólász r., Erdői, Stankonka, Mönös I., Furmint, Bzerjó, Piroz és Fohér chassela) ültetési alá 50-60 cm. hosszúra vágva 3 főtől 7 főtig. — Gyökérkeres (1-2 éves) faj szerint 3 főtől 16 főtig, 30 forint vételnél 30 szálalék, 25 forintnál 25 szálalék, 20 főtől 60 krig, 10 frt vételnél 30 szálalék, 25 forintnál 25 szálalék.

Nemes eperfa-ojtvány. Kötendő piroz, fehérek és kék fajokban, 6 láb magasra ojtva, 3-3-4-5 éves, igen erős csomós, erősség szerint 30 krtól 60 krig, 10 frt vételnél 30 szálalék, 25 forintnál 25 szálalék, 20 főtől 60 krig, 10 frt vételnél 30 szálalék, 25 forintnál 25 szálalék.

Birs-ojtványok. Rendkívül nagy gyümölcsű fajokban (Konstantinápolyi, Portugáli, v. rias stb.) melyek az ültetés után már gyümölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven teremnek. Fajja igénytelen, betegsége és olenségtől agyramat mentes. Vannak rendeltetők, kik szex aszma ültetik, mert rendkívül hamar teremnek, gyümölcse kedves, sokáig áll, magas árban értékesíthető és sokáig tart, szőlők vagy egyéb birtokunkat e nélkül hagyni.

Spanyol meggy, fekete. Rendkívül hamar keresztet, mert bőfőzőre legalkalmasabb. A 2-3-4-5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökerei fák darabja erősség szerint 30 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél olyan engedmény adatik, mint az epernél.

Diófa. Rendkívül nagy gyümölcsű fajokban (Konstantinápolyi, Portugáli, v. rias stb.) melyek az ültetés után már gyümölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven teremnek. Fajja igénytelen, betegsége és olenségtől agyramat mentes. Vannak rendeltetők, kik szex aszma ültetik, mert rendkívül hamar keresztet, mert bőfőzőre legalkalmasabb. A 2-3-4-5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökerei fák darabja erősség szerint 30 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél olyan engedmény adatik, mint az epernél.

Minden másféle nemes gyümölcsfák, novatoson szilva, szőlő, körte, alma, cseke, szőlő és kajszibarack, cseresznye, meggy, neszli gesztenye, laponya magas dereku és törpe állásnakban, — erősség szerint 30 krtól 50 krig szintén kaphatók.

Kiselejtett nemes ojtványok 2-3-4-5 éves életkorú példányokban, azok ára és erőssége szerint 2-3-7-10-15 krajcár árban.

Mindenféle vadoncok erősség szerint 5 forint 85 krajcártól 19 forintig ezrenként.

Kerti eszközök. Kötendő és tartós anyagból rendkívül szilárdan készült horgok (sarabolok), szőlő ültetési vasak, továbbá kerti fürdők, oltók, görbe szemű és ojtó kések, szőlőhöz jelfűző és ojtó kések igen olcsó árak mellett rendelhető meg.

Ár- és névjegyzéket küld:

Ungváry László, föld-, szőlő- és faiskola-birtokos Ceglédnél.

Idei borseprőt veszek

ha nincs vizzel higgítva előnyös árban

Frank Sándor

VI. kör 42. sz.

Ajánlatok Frank Miksa fűszerkereskedőnél (főter Popovics-féle ház) is elfogadhatnak.

Szép írásu magánhivatalnok,

ki a könyvelésben és a magyar-német levelezésben teljesen jártas ajánlkozik ilyenmő munkák elvégzésére délután 5 óratól kezdve. Szives megkereséseket e lap kiadóhivatala közvetíti.